

探究“书籍装帧设计”课程中 课程思政的有效应用

吴宇

(东莞城市学院 广东东莞 523419)

【摘要】课程思政是思政教育的新形式和新模式,能够充分挖掘“书籍装帧设计”课程中的思政资源,延伸思政教育的广度和深度,使书籍装帧设计和思政理论课形成系统的整体,帮助学生更好地学习和掌握思政理论知识,解决现实问题,提升我国思政教育的时效性和有效性。对此,本文阐述了中国传统文化的重要性,并结合“书籍装帧设计”的特征,分析课程思政应用的必要性及问题。提出相应的应用策略。

【关键词】书籍装帧设计;课程思政;课程特点;应用策略

【基金项目】1.广东省2020年度课程思政建设改革示范项目,项目名称:《书籍装帧设计》(序号:362)。2.东莞城市学院2021年“创新强校”建设项目,项目名称:《书籍装帧设计》(序号:03)。

【作者简介】吴宇(1982-),男,汉族,湖南汨罗人,东莞城市学院,副教授,硕士;专业研究方向:艺术设计、视觉传达方向。

【中图分类号】G417

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)06-000238-03

0 引言

在新时代背景下,我国教育已经进入了全新的发展阶段,能够适应社会主义市场经济建设的基本要求,能够以企业需求为指引,构建全新的教育体系。可以将自主创新有机地融到书籍装帧专业的管理、科研及教学的过程中,根据科技创新、人才培养及社会服务的需求进行结构性的优化。而将课程思政有效地融到“书籍装帧设计”课程中,能够赋予课程全新的思想内涵和价值索引,整合课程设计中的各类教学资源,拓展教学的维度。然而在课程思政的应用过程中,却存在诸多的问题,严重影响到课程思政的应用效率,需要结合书籍装帧设计的特点,进行重新的规划和应用。

1 书籍装帧课程思政建设的理念

在全国高校思想政治工作会议上,习近平总书记指出“要用好课堂思政这个主渠道,思想政治理论课要坚持在改进中加强,提升思想政治教育亲和力和针对性,满足学生成长发展需求和期待,其他各门课要守好一段渠,种好责任田,使各类课程与思想政治教育同向同行,形成协同效应。”在思政大背景下的高校教育,已经不再将思政课堂教育完全依托于思政教师的教学活动中,作为一种全新的教育教学思维,贯穿于高校教师的日常教育教学活动中。各类型课程都需要充分发挥思政德育功能,建立起全方位的思政德育体系,紧密联系理论与实践,帮助思政教育内容有效渗透。基于“课程思政”改革下,以书籍装帧设计课程为例,通过教学改革探索,加强课堂教学的建设,挖掘学科的育人功能。在日常教学过程中,帮助学生在学习专业知识的同时,同样需要响应课程思政的要求,以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,抓好立德树人根本任务,担起思政教育工作的大旗,践行课程思政项目,培养学生良好的职业道德素养,增进良好的人文艺术素养,进而帮助学生加深对本民族文化的认同感,形成更强烈的文化自信。

2 传统文化的重要性

2.1 整合现代社会的思想文化

社会稳定和发展是需要发挥全民族共同的力量结合起来的。这种力量就是国家的凝聚力。归根结底其实是传统文化所产生的文化聚合合力。而结合现代社会的飞速发展和各种文化入侵所,传统文化的文化整合合力就更应该以文化为纽带,以传统文化为元素,融入现代设计理念。产生新的、巨大的、无形的文化聚合合力。这个聚合合力可以包括同根同源的宗族亲和力,可以是实现共同富裕的经济效力,更加可以是以我党为中心的控制力,这种强大的文化聚合合力,能增强全民的民族自豪感和幸福感,能从心理上、情感上得到认同,行为上能够统一遵守,同心同德的民族文化聚合合力,可以无形地将各族人民联合在一起,形成一个牢固的整体,更加促进国家统一和文化的传承与发展。

2.2 中国经济增长的潜在动力

中国五千年的历史长河里,以儒家思想尤为突出,并深刻影响着华夏民族的各行各业,在经济发展领域中也如此,其中的价值观蕴含着促进经济增长的因素与动力。如“天行健,君子以自强不息”这种自立自强的思想意识和艰苦奋斗、自强不息、敢想敢干的奋斗精神有利于激励全体劳动者,改革开放的发展红利和十四五规划的实施,使得自我奋斗、脱贫致富、积

极进取,不断开拓改革的中华民族,必将赢得新的胜利。又如“地势坤,君子以厚德载物”这种宽厚为怀、虚怀若谷、宽容大量的气度体现在今天,就是一方面善于竞争,另一方面善于联合,广纳博采、放眼世界、以大局为重。中国传统文化中的价值观念为中国经济发展提供了一种精神上的推动力。

3 书籍装帧设计的课程特点

书籍装帧设计主要指书籍从文稿到出版所涉及的设计过程,具体包括技术手法、构思创意、艺术思维的系统设计;书籍的插图、版面、字体、腰封、封面、装帧、开本及装订、印刷等环节的设计。而作为专业课程,书籍装帧设计需要与科学技术、社会经济建立紧密的联系,需要从应用技术、设计创意及文化内涵等层面,优化课程的框架及内容。因此,艺术性、工艺性及文化性是书籍装帧设计课程的基本特征和特点。首先在工艺性,装帧设计涉及的工艺环节较为广泛,通常包括封套、护封、封面、书籍、环衬、扉页等装帧要素^[1]。其次是艺术性,装帧设计课程的艺术性,主要体现在构图、色彩、图形及文字的设计上,其中图形设计包括抽象、写实、写意等形式^[2]。构图包括底纹构图、散点构图、边线构图、放射构图等内容。最后是文化性。书籍装帧设计中的文化性主要指文化品位、审美观念及传统文化对装帧设计的影响等。这种文化影响主要以设计师的设计理念、审美观念为依托的,是间接的,浅显的课程特征。但能够作为课程思政的媒介和载体,发挥课程思政在人才培养中的功能和作用^[3]。

4 开展课程思政的必要性

在新时代背景下,我国教育理念和教育形式发生了深刻的转变,要求学校以培养实践型、复合型、创新型人才为抓手,深化教学改革工作,提高实践型人才的培养质量。而书籍装帧设计课程能够从实践能力培养的角度出发,培养学生的创新能力、创造思维和实践能力。然而在社会经济发展的层面,学校不仅要注重学生的能力培养和素质提升,更需要从学生的价值观念、思想动态等角度出发,将学生塑造成社会主义现代化建设的拥护者和接班人。因此在社会发展需求的层面上,将课程思政融到书籍装帧设计课程中,拥有较为鲜明的必要性。而在学生培养的角度上,装帧设计注重学生的艺术设计能力培养,关注学生的知识架构,但却忽视了文化教育在装帧设计中的功能和价值,进而使装帧设计课程难以抓住文化审美的理论内涵,提升学生的设计理念,拓展学生的设计思维^[4]。而将课程思政以传统文化的方式呈现出来,能够帮助教师丰富教学内容,凸显文化价值,提升教学成效。此外,能够补齐学校在素质教育上的短板,提升学生的道德素养、人文理念,为学生形成正确的职业观和社会观,奠定基础。继而破解专业教育和思政教育

各自为政、各自为营的两张皮问题^[5]。

5 书籍装帧设计课程中课程思政的应用问题

5.1 忽视书籍装帧设计课程的特征及特点

在课程思政建设和应用的过程中,专业教师往往忽视课程的特征和特点,简单生硬地将思政资源嵌入到课堂教学的过程中,导致课程教学活动混乱不堪,难以帮助学生抓住学习重点,使课程思政的价值难以彰显、作用难以发挥^[6]。譬如教师在探析书籍材质和设计理念时,抓不住课程思政的切入点,只是简单地以案例的形式,阐述相关的思政知识。而要想切实解决问题,就需要探求课程思政的切入点,以此使思政知识的呈现和传达,变得自然流畅。

5.2 思政教师与专业教师缺乏联系

在书籍装帧设计课程中,专业教师缺乏有效的课程思政建设方法和理念,难以明确课程思政建设的目标及方向,进而导致课程思政与专业教学难以得到有效的融合^[7]。虽然部分院校构建了相应的师资队伍,然而教学交流频率有限,交流深度较浅,难以从教学实际出发,探析出科学合理的课程思政建设渠道。究其原因在于,思政教师不仅面对书籍装帧专业的教师,还要面对着其他学科或专业的教师,思政教师精力有限,因此难以在有限的教学交流中,探索出科学合理的课程思政建设路径及资源挖掘渠道^[8]。

5.3 缺乏课程思政建设的全过程性

课程思政应融到书籍装帧设计教学的全过程中,唯有如此,才能与思政教学形成相互映衬的整体。然而根据实践调查显示,部分专业教师通常将课程思政作为额外的教学内容,往往忘记课程思政建设的目标。而部分教师在课程思政建设或应用的过程中,只挑选了部分课程作为课程思政的建设媒介,进而导致课程思政建设缺乏连续性和系统性,致使课程思政难以在装帧设计课程中发挥应有的功能和作用^[9]。

6 书籍装帧设计课程中课程思政的应用策略

6.1 探寻课程思政建设的切入点

首先,专业教师应明确书籍装帧设计课程的特征,根据课程的特征,探寻课程思政与专业课程的融入点和切入点。譬如根据装帧设计课程的文化性,专业教师应将课程思政内容融到文化教育的过程中,通过文化教育提升学生的思想品质和设计理念^[10]。或者在学生设计过程中,引入装帧设计所需要的文化理念,并将思政理念融入其中,使两者系统地融合起来。因为马克思主义理论在中国化过程中,是以中华优秀传统文化为抓手的,因此在传统文化中拥有着诸多思政教学资源,所以从文化的层面出发,能够有效地提升课程思政的应用质量。其次,挖掘装帧设计中的思政理念。由于装帧设计课程是以社会需求为抓手

的,学生在图书设计的过程中,需要明确社会经济状况,人们的审美观念及市场发展情况。而在这个过程中,教师可从社会需求的角度出发,嵌入相应的思政理念,帮助学生更好地认识社会,发展社会^[1]。

6.2 加强专业教师与思政教师的联系

首先,学校应构建出以思政教师为主体的师资队伍,应引导思政教师结合不同专业或课程的特点,探究课程思政的建设途径和渠道,进而通过明确思政教育侧重点,提升专业教学与课程思政的融合效率。其次,构建科学的沟通机制。专业教师应通过网络社交平台或教学平台,实时将课程思政建设中所存在的问题呈现给思政教师,并根据思政教师的指导意见,重构课程体系,提升课程思政建设的时效性和有效性。最后,要构建以思政教师为主体的评价机制。在这个过程中,书籍装帧设计教师需要将“教学过程”录制成视频,并上传到特定的网络空间中,并由思政教师对其进行评价、点评,从而解决课程思政应用中所存在的问题。

6.3 构建全方位的课程思政应用体系

专业教师要能将课程思政建设贯穿到教学的全过程中,需从以下两方面出发:首先将立德树人理念融到专业教学的全过程中,使立德树人成为课程思政教育的载体,使教师的言行举止,成为学生获得思政理念、知识的抓手。但在这个过程中,专业教师必须提高自身的思政素养、道德理念及综合素质,唯有如此,才能更好地以“隐性教学”的方式,传授思政知识。其次,要明确课程教学的内容、结构及相关案例的性质,根据课程结构和特征,针对性地筛选思政教学内容、资源及理论。譬如在装帧设计目标上,教师应从市场需求的角度出发,嵌入有关社会发展规律的思政知识。而在审美观培养上,教师应从文化的角度出发,渗透相应的思政理念^[2]。

7 意义与目的

我国有着五千年的文化历史传承,有着影响世界的发明创造,有着与书籍装帧千丝万缕的联系与发明。正如有学者指出:“中国早期文化中的审美思想在各种造物上的体现足以表明中国古代工艺美术设计的美学特征,这些独特的审美特征对于现代设计的发展仍然起到哲学和美学意义上的推动作用。”书籍装帧课程需要培养学生“设计的文化归属感和认同感”。优秀的设计能够承载丰富的文化信息,设计中的“符号”能够让人联想到它所代表的文化,让人产生对文化的亲近感和认同感。发扬中华优秀传统文化的设计艺术价值,有利于培养学生对中国传统文化的自信,进而培养学生的爱国主义和民族情怀。本文将尝试在引入课程思政理念上,把设计与管理、市场和育人功能联系起来,从而进行教学的改革探索。课程思政改革下的教育模式,将以实际的书籍设计项目为载体,打破传统的授课

界限,根据书籍装帧设计项目中所要运用到到的理论知识、技能、能力和树立大学生正确的价值观、理想信念的需求重新构建知识体系,优化课程的知识模块,从而重新整合书籍装帧设计课程的教学内容,使设计学科的教学紧密地与企业、教学团队的项目资源优势互补,逐步形成完善的书籍装帧设计知识体系和育人功能。

8 结语

在书籍装帧设计课程中融入课程思政内容,能够有效补齐传统教育在素质教育上的短板,提高学生的道德品质和思政素养,使学生肩负起社会主义现代化建设的责任和义务。然而在课程思政应用的过程中,却存在诸多的应用问题,因此教师应从课程特点、资源挖掘、师资建设及渗透方法等层面出发,提升课程思政的应用质量和效率,推动我国思政教育工作的健康发展。

参考文献

- [1] 莫开宇. 壮锦艺术资源在书籍装帧设计课程教学中的应用研究 [J]. 艺术科技, 2019, 32(01): 33-34.
- [2] 何玉海. 关于“课程思政”的本质内涵与实现路径的探索 [J]. 思想理论教育导刊, 2019(10): 130-134.
- [3] 李慧, 孙红阳. 新时代背景下传统文化元素在书籍装帧设计课程教学中应用研究 [J]. 美与时代(上), 2019(10): 127-128.
- [4] 殷心悦. “课程思政”在视觉传达专业教学中的实践研究——以书籍装帧设计课程为例 [J]. 文艺生活·下旬刊, 2020(4): 40-41.
- [5] 李亚兰. 现阶段书籍装帧设计课程在普通高校教学中存在的问题及教学模式研究 [J]. 品牌, 2014(10): 102-102.
- [6] 殷心悦. 基于“课程思政”改革下的多课程协同教学初探——以书籍装帧设计课程为例 [J]. 青年时代, 2018(28): 202-203.
- [7] 姚俊. 应用型人才培养模式下书籍装帧设计课程教学构建与实践 [J]. 美术教育研究, 2019(8): 114-115.
- [8] 杨宇. 当代高校书籍装帧设计课程的教学改革和模式创新 [J]. 文艺生活·文艺理论, 2016(2): 229-229, 231.
- [9] 薛慧峰, 白松楠. 高职艺术设计类专业《书籍装帧》课程的教学模式探讨——以“434”教学改革为例 [J]. 科学与财富, 2015(6): 628-628.
- [10] 庞瑾, 王玉. 高职艺术设计专业教学创新与创新能力培养研究——以“书籍装帧设计”课程为例 [J]. 美与时代(上旬刊), 2014(12): 116-118.
- [11] 李婧杰. 将时间管理法则应用到艺术设计课程的教学改革实践——以书籍装帧设计课程为例 [J]. 考试周刊, 2017(12): 1.
- [12] 李亚兰. 书籍装帧设计课程在应用型人才培养目标下的教学模式改革探讨 [J]. 青年作家, 2015(6): 135.